



小桃无主自开花

东出安康城数里，有九里湾，九里湾里是桃花。在这桃红柳绿的春光里，置身于大自然的田野里，倘佯在这桃林，真是妙不可言。看山坡上那一片一片、一树树、一枝枝的桃花，如火如荼地盛开着，雪白的含羞，粉红的娇嫩，大红的浓彩……《诗经》把桃花比作女子，别家诗人再高明也不过如此，清代诗人沈菜说：“柳暗花城梦不通，谁家姊妹倚东风。凭伊几点清明雨，催出新妆试小红。”美是美，可也太艳俗了。不过，桃花的美就在于她的妖艳，更在于人与桃花人与自然和谐的这种美妙，早在陶渊明的《桃花源记》中就进行了神话色彩般地描述：“忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷……”这种图景也只是理想中的了，可是当我置身于九里湾，也竟然恍惚有这种感觉，不，是有这种感受。由此可见，感觉也是不准确的，也是可以人为的。

与桃花有关的佳话和典故也是不胜枚举。李白当年留下了“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”的名句和佳话，九里湾也有潭，潭上也有伸出的桃花，粉红的粉红，淡白的淡白，别有一番风情。桃花在李清照笔下是“和羞走，倚门回首，却把青梅嗅”的少女，而杜甫好似对桃花不怎么的，他在诗中说“狂歌柳絮随风舞，轻薄桃花逐水流”，杜甫的人生际遇很是坎坷，他是不是也受过如桃花般的女人的轻薄呢？这当然是不好猜测。

更多的人是对桃花的喜爱和怜爱，真是把桃花当做自己心目中的女子那样去爱了。清代有一个名叫孙星衍的人对白桃花十分的喜爱，他这样形容：“懒回素面朝天阙，罢舞霓裳对月轮。”又这样想像：“五日清风三日雨，为她洗净软红尘。”呵呵，这样的男人，一定会让那些桃花般的女子留恋不已的吧。桃花很美，但绚烂缤纷的结局是谢幕的无奈。所以薄命女子自命桃花。桃花有意，流水无情，落红最是无情物。这样的句子，听来就让人伤感，也会让人生发出无限的叹惋了。大观园中的林姑娘就曾荷锄葬桃花，黯然神伤，她吟道：“花谢花飞花满天，红消香断有谁怜？游丝软系飘春树，落絮轻沾扑绣帘。闺中女儿惜春暮，愁

花事

■ 方晓蕾

绪满怀无释处。手把花锄出绣阁，忍踏落花来复去？柳丝榆荚自芳菲，不管桃飘与李飞。桃李明年能再发，明年闺中知有谁？”世间又有多少女子不会如此呢？可是桃花还是要看的，看的是那种匆匆的绚丽，感受的就是这种落红后寂寥的心绪。

春来桃红又一年。花开了，人来了。年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。花还是那些桃花，人呢？看花的人不同，人的心境也不同啊。虽然心境不同，但桃花我还是要看的。人生活在钢筋水泥的城市里，好的心情只有这些桃花了。记得亦舒有句经典语说：女人想要很多很多的爱，如果没有，要很多很多的钱，也是好的。我想对于男人也是一样的，男人想要很多很多的爱，如果没有，要很多很多的钱，如果还是没有，那就要漫山遍野的桃花吧。

十里樱花十里尘

其实，樱花我是看过无数次的，只是很潦草而已。西安的青龙寺樱花，树大可謂遮天蔽日，美轮美奂；我居住的小区就有樱花，天天擦肩而过；本市城里到处也是，更有樱花小道。就是日本的樱花，我也去看过。

樱花是日本的国花，在其狭长的国土上，南北各地遍植樱花，蔚为壮观。每年自3月始，樱花作为报春的使者，由南向北渐次蔓延，漫九州、掠本州、越津轻海峡入北海道，形成一道遍及列岛的“樱花前线”。樱花以白色或粉红色居多，其不如桃花浓艳，也没有那么丰腴，浑身透出一种清新质朴的风韵。虽还是早春时节，日本南部的樱花已次第开放；无论乡村或城郊，映入眼帘的都是密密重重的樱花树，树枝上挂满一簇簇刚绽开的花瓣，漫山遍野的花树汇集成一片花海，给人一种逼人的浪漫。日本人对樱花几乎痴迷，每年各地都要举行盛大的“樱花祭”，近似节日狂欢。那时节，男女老幼携酒带菜相聚樱花树下，举杯畅饮，谈笑嬉闹，尽情享受身边的烂漫春光。

不过，与花开盛景相比，缤纷的落樱似乎更受花者青睐。由于花期短，昨日还绽立枝头、楚楚动人的满树繁花，转眼间竟似雪如雨般地飘落，此情此景怎

不令人扼腕？文人好像尤其有此种感慨。有一位出生在日本的中国人苏曼殊，在中国近代文坛上影响巨大。他既当和尚，又是南社骨干成员。他对樱花很是喜欢，有多首诗词写樱花。其中有词《樱花落》：“十日樱花作意开，绕花岂惜日千回？昨宵风雨偏相厄，谁向人天诉此哀？”见胡沙埋艳骨，空将清泪滴深怀。多情漫作他年忆，一寸春心早已灰。”诚如词名，樱花落，心成灰。还有一位郁华，郁达夫的弟弟，他在日本生活多年，估计对樱花也很是偏爱。他有首《东京杂事诗》，这样写日本的樱花：“树底迷楼画里人，金钗沽酒醉余春。鞭丝车影勿勿去，十里樱花十里尘。”两人差不多是一个时代的人，所以感受竟然如此雷同。

我居住的小区挺大的，八十多栋楼，花木种了不少，但杂七杂八，好像没有规划似的，但不知是什么原因，却有很多樱花树。刚住进小区时，这些樱花树都很大，也很小，也不认识，也就没关注，可有一天从那路过，突然被这几树美丽震撼了。一夜间，樱花摇曳，风情万种。过一天，却是落英缤纷，一地遗憾。真正是一寸春心一寸灰，十里樱花十里尘。别说十里，我这里只有几棵。可就是这么几棵，也是几树美丽几树伤心啊。

牡丹芍药两相宜

很多年了，我一直分不清牡丹与芍药。不仅仅我，好像大部分本地人也分不清。我老家院子里有几株花，煞是好看。爷爷也一直是芍药，父亲却说是牡丹。其他的人呢，有说芍药，有说牡丹，那几年既没手机，又没度娘，自然不知道谁是真理。父亲说是芍药，因为本地芍药多；爷爷说是牡丹，因为爷爷是中医，牡丹的根可入药，谓之“丹皮”，除痈消肿，清火散瘀，想必是经验之谈。我也稀里糊涂的，有人问了，我一概介绍是牡丹。芍药多土啊，牡丹大气富贵，国色天香嘛。

本埠多芍药少牡丹，因两者神似，如同姊妹，总被大多数人混为一谈，误认牡丹为芍药，或误认芍药为牡丹。其实，也不能全怪人不识，牡丹和芍药历来并称“花中二绝”，它们同属毛茛科，芍药属。

从前在大巴山深处有一大户人家姓侯，是当地的名门望族。侯员外有一子，年方十七，自小聪明善良，勤读圣贤书，为人正直。就在全府上下为侯员外准备过五十大寿时，有一人献来一条大鱼。员外非常高兴，吩咐厨房寿宴当天清蒸。侯公子正在房中读书，隐约听见一个女孩的哭声，循声找去，只见厨房的水缸里有一条鱼，双目含泪，似乎在祈求他救命的样子。侯公子见状大惊，连忙找到父亲，求其将大鱼放生。

第二年，侯公子进京赶考。不料，路上却遭遇响马窃走全部盘缠。侯公子艰难的向着京城的方向前进，又饥又渴，好几次都差点跌入悬崖。但是侯公子却咬紧牙关，继续行走，终因酷暑难耐，晕倒了路旁。晕晕乎乎进入梦乡，梦中见一红衣女子，说自己就是是他当年放生的那条鱼，前方不远处有一草，是她施法过后的一种神草，可食亦可救人性命。接着女子消失在迷雾之中。

侯公子醒来，大吃一惊，这不就是梦中的小路吗？他沿着女子所指的方向前行，路边果然有一绿茵茵的青草。仔细一闻，还有鱼腥味。于是拔下叶子生吃，果然瞬间充满了力量。

没过几天，侯公子到达县城，见一妇人在路边嚎啕大哭，上前询问，原来是家中的老母患了重病，高烧咳嗽，咳血。侯公子想起梦中女子的话，便带着妇人采摘了自己所食的青草，熬汤给老人服下。病竟奇迹般地好了。儿子回到家中，见侯公子大惊，原来就是他抢了公子的盘缠。当下悔恨不已，羞愧难当。于是决定跟随公子上京，护他周全。不久这事就传扬四海，这野菜的药性也被世人所熟知。因为它有一种鱼腥味，就叫它鱼腥草。后来侯公子果然高中，成为造福一方的父母官，而那妇人的儿子也成为他最得力的部下。

从此，当地村民对鱼腥草珍爱有加，它虽然有股鱼腥味，但稍加处理就可变成了味美食材，或凉拌，或烹炒，还有些人研磨成粉末，方便携带。既大快朵颐，又清热解毒，有很好的药用功效。

而在历史上鱼腥草也确实曾多次作为一种救命草，拯救了许多人。1945年8月6日美国在广岛投下人类战争史上第一颗原子弹，许多暂时生存下来的人都得了放射病。遭受原子弹之害的广岛无辜平民在缺医少药和西医医治无效的情况下，当地居民纷纷采集鱼腥草自救。

服用者中有11人幸存，以后都健康地生活着。这11人中距离爆炸中心最近的只有700米，最远的2500米。有一对亲姐妹，姐姐在爆炸当天出现高热和鼻衄，3天后陷入昏迷，其母给她服用鱼腥草，此后她连服一年，身体完全康复。而妹妹在爆炸时身体尚好，未服鱼腥草，一个月后突然出现发热、脱发、腹泻、出血等放射症，处于濒死状态，这时她开始服用鱼腥草，最终也摆脱了死神。而那些在当地海军医院接受正规的西医治疗的病人，大多于发病两周后死亡。因此鱼腥草也被称为是惟一能够在原子弹爆炸点中顽强再生的植物，是核辐射的克星。可见鱼腥草的生命力是何等的顽强。

又是一年春到时，想必故乡早已笼罩在浓浓春色之中。鸟语挂响天空，花讯散布山岗。我心心念念的鱼腥草也早已破土而出。鱼腥草可食可入药，尤其拌上母亲做的豆腐乳，味道极鲜！如今在城市菜市场也能见到鱼腥草，不过味道早已失真，要想吃正宗的鱼腥草，还是故乡的味道最正。



瀛湖

两棵树

第1225期
远村作

白河三月（组章）

■ 汪海玉

前坡

春天，还未解下口罩，三月的前坡，已是樱花如雪；口罩遮掩住春天的面眸，遮不住满山樱花的脚步。

汉江抖落秦楚边城酒杯的液体，氤氲起晨雾，架起云桥，把桃花的嫣红、油菜花的金黄铺撒在汉江水面，水色，花色，雾色，勾勒出一道水色白河。

前坡，山坡是花园，不高不矮，不陡不峭。山坡温柔腼腆，那些桃花、桃花、梨花一样温柔。一草、一木，一花同样温柔。山坡民房一間一間錯落，村民临江而居，看春风秋月，听渔船划破汉江的声音。

当我老了，佝偻了身子，和樱花、梨花一起变白。

落叶归根。当我老了，佝偻了身子，临近汉江，在前坡买一间房子，安放我一生漂泊的灵魂。

桃花在山坡上

山野沉默，春天被束缚在一座城市里，桃花也缄默不语。

人面桃花，孤单的等候了整个冬季，泛滥成思念，

才下起了雪。阳光在山坡上决堤而出，在空气中摄取冰的养分，滋润起桃花的面颊，染红枝头红艳的相约。

三月，被桃花占据，山坡，小溪，还有蓝天，还有我行囊里你泛黄的诗集。

春风，像个漂泊的游子，把桃蕊打包行李托运，一步一步北漂到白河的口岸，在山坡落脚。去年今日此门中，我在开满桃花的山坡上，写满浅吟低唱的诗行。

水色白河

白河，在水色里长大。在那桃花盛开的地方，你来或不来，我在边城白河等你。汉水在潺潺的流淌里拨动，水雾萦萦的氤氲中扩散，渐行渐远。

白河，在汉江岸那些颤动微笑的桃花，一如从前。

春风吹开第一朵桃花的时候，我就把乡愁种在山坡，直到桃花占领了白河，满目都是我殷红的印痕。当脚尖触碰的每一寸土地插满桃花的时候，我在白河等风，也等你。

白河何所有，你来，我赠你一城水色。

白河，在水色里长大。在那桃花盛开的地方，你来或不来，我在边城白河等你。汉水在潺潺的流淌里拨动，水雾萦萦的氤氲中扩散，渐行渐远。

白河，在汉江岸那些颤动微笑的桃花，一如从前。

春风吹开第一朵桃花的时候，我就把乡愁种在山坡，直到桃花占领了白河，满目都是我殷红的印痕。当脚尖触碰的每一寸土地插满桃花的时候，我在白河等风，也等你。

白河何所有，你来，我赠你一城水色。

白河，在水色里长大。在那桃花盛开的地方，你来或不来，我在边城白河等你。汉水在潺潺的流淌里拨动，水雾萦萦的氤氲中扩散，渐行渐远。

白河何所有，你来，我赠你一城水色。

白河，在水色里长大。在那桃花盛开的地方，你来或不来，我在边城白河等你。汉水